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АГУЛЬНЛЯ ХАРЛКТЛРЫСТЫКА РАБОТЫ 

Актуальнасць тэмы дыссртацыі
Праблемы генезісу і эвалюцыі катзторый паэтыкі неаднаразова 

разілядапіся як тзарзтыкамі літаратуры, так і фалькларыстамі, аднак да 
сснняшняга дня існус шэраг нявырашаных пытанняў, звязаных з асаблівасцямі 
станаўлення слапсснай парадигмы, вобразнага ладу і каммазіцыйнай парадигмы. 
Названая акалічнасць робіць мэтазгодным пошук вырашэння праблсмы праз 
зварот да старажытнейшых жанраў фальклору -  напрыклад, да каляпдарна- 
абрадавай паэзіі і, у прывагнасці, да маслснічных, грасцкіх, кусгавых і русальных 
пссень, пазгыка якіх, у параўнанні з іншымі аграрна-несеннымі жанрамі, 
характарызуецца адноснай стабілыіасню развіцця, своеасаблівай 
закансерваванасцю, захаванасцю старажытных семантычных, структурных і 
функцыянальных капстантаў.

Вывучзнне станаўлення славеснай і каммазіцыйпай парадыгм назтыкі, а 
таксама вобразанага ладу на матэрыяле бсларускіх абрадавых пессні, псрыядаў 
каляндарных псраходаў робіць магчымым параўнаннс зтпыманых вынікаў з ужо  
існуючымі каніопцы ямі і дазваляе гіраверыць гіпогззу аб шматвсктарным 
развіцці сродкаў палтычнага мастацтва.

С.’увязь работы з навукопымі праграмамі і тэмамі
Дысертацыйная рабсгга з ’яўляецца спсцыяльным даследаваннем па 

паэтыцы абрадавай пссні ў сукупнасці яс елавеснай, кампазіцыйнай парадыгм і 
вобразнага ладу. >1на цссна звязана з уключанымі ў дзяржаўны план навуковымі 
пмамі кафедры поры і літаратуры філалагічнага факулыэта 
Нелдзяржуніверсітэта ~ “Тэарэтычныя праблемы развіцця беларускага 
пісьменства і культу'ры” і “Усходнеславянская міжлітаратурная суполыіасць X X  
стагоддзя”.

Мэ^ы і заданы даследавання
Мэта дадзенай работы -  на матзрыяле беларускіх абрадавых пссень 

перыядаў каляндарных псраходаў выявіць стадыялыіыя асаблівасці генезісу і 
эвалюцыі славеснай парадигмы, вобразнага ладу і кампазіцыйнай парадигмы  
паэтыкі.

Заданы:
-  на ўзроўні песеннай тэматыкі, ідэалогіі, рытуалаў, вобразаў параўнаць 

масленічную і сёмушна-траецкую абраднасці беларусаў, аргументаваць 
нсабходнаснь іх аб’яднання ў асобныя псрыяды каляндарных пераходаў;

-  ахарактарызаваць семантику паняішя “псрыяд каляндарных пера.ходаў’' 
(ці П К П ), яго карэляцыю з інінымі пераходнымі святамі і абрадамі каляндарнага 
года;

-- на аснове комплекснага падыходу (з улікам гістарычных, лінгвістычных, 
архсалагічных дадзеных) даказаць, што станаўленне і развіццё тропікі беларускіх 
абрадавых несет, П К І І  адбывалася ў залежнасці ад эвалюцыі свядомасці
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старажытнаі а чалавека і было абумоўлена абрадава-рытуальнай нсабходпасцю яе 
выкарыстаиня;

- ахарактарызаваць вобразныя сістомы бсларускіх абрадавых песснь I lk 'l l ,  
api умен гавань пеабходнасць увядзення асобаіа прм іпа -  вобраз-'маека" для 
ідзнтыфікацыі центральных і "фонавых" дзейных асоб абрадавых тэксіаў;

вылучыць і праапалізаваць сродкі стварзння вобразаў-“масак” у 
масленічных, траецкіх, куставых і русальных песнях з улікам спсцыфікі 
адлюсгравання рзчаіснасці сгаражытным чалавекам;

-  на аснове выяўлсных славссных формул рэканструяваць старажытна- 
нершасныя схемы кампазіцыі масленічных, траецкіх, куставых і русальных 
песень;

- даказаць, што станаўленне камназіцыйных форм абрадавых песень ГIК  И 
адбывалася ў накірунку ад маналогу i маналогу-зварогу праз дыялог да аповеду; 
выявіць стадыяльныя асаблівасці станаўлення кампазіцыйных прыёмаў у текстах 
абрадавых несень ГІКГІ.

Аб’ект i предмет даследавання
А б ’сктам даследавання з ’яўляюнна бсларускія абрадавыя пссні Г1К11 

(масленічныя, траецкія, куставі.ія і русальныя). 1х значнасць праяўляснна ў гым, 
што, з’яўляючыся своеасаблівым адбіткам тых часоў, калі ў свядомасці чалавека 
ўладарыла вера ў душу ўсяі о існаіа на зямлі і на небе, як структурныя формы па 
нейкім этапе свайго развіння япы закансерваваліся, не рэалізаваўшы заюзадзеных 
у ix магчымасцсй. Дзякуючы даволі монпай спеўна-абрадавай традыцыі, яны 
захаваліся як запатрабаваныя адзінкі (зразумела, у часткова зменсным выглядзе), 
што робіць магчымым іх выкарыстанне ў якасці фактычнага матэрыялу.

Предметам даследавання з ’яўляецца паэгыка, над якой разумеецца сістэма 
сродкаў выражэння ў абрадавай песні ў кангэксце яе іенсзісу і эвалюпыі 
славеснай парадигмы, вобразнага ладу і кампазіныйнай парадыгмы.

Гіногэза
Адсутнасць у сістэме гропікі беларускіх абрадавых песень ГІКГІ метафар 

дазваляе гаварыць пра шматвектарнае развіццё сродкаў паэтычнага мастацгва і 
прадставіпь іх станаўленне як эвалюцыю ад болып простых (эпігэт, увасабленне, 
вобразны паралелізм) да больш складаных (нараўнанне, сімволіка) у структурпа- 
семантычным плане форм.

Метадалогін і метады даследавання
У  дысертацыі разгляд паэтыкі наследуемых песень абапірасцца на 

тэарэтычныя палажэнні прац вядомых даследчыкаў А .А .Патабні,
A . М.Весялоўскага, Ф.І.Нуслаева, Н .М.Меляцінскага, С.Ю .Няклюдава, М .К.Гея;
выкарыстаны агульнатэарзтычныя работы па фалькларыстыцы і 
літаратуразнаўству Я .В .Анічкава, ІІ.М .ІІуцілава, П.Г.Ьагатырова, В.І.Яромінай, 
Б.М.Тамашэўскага, В .М .Ж ы рмунскага, Г.Ы.Паспелава, А.Ф.Лосева, 
ІО .М .Лотмана, ІІ.С .Г ілевіча, А.С.Фядосіка, К.П.Кабаш нікава, А .С.Ліса,
B. П.Рагойшы, М .А.Андрэева,
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Навуковую базу даследавання склалі песенный тзксты, змешчаіп.ія ў 
зборніках П .В .Ш зйна “Белорусские народные песни” (1874), "Материалы для 
изучения быта и языка русскою населения Северо-Западного края” (1887, Г. 1, ч. 
1), Е.Р.Раманава “Белорусский сборник” (1912, вып. 8). ‘ТІссні народных свят i 
абрадаў” (1974) Н.С.Гілсвіча, “Песни восточнославянской общности” (1977) 
В.І.Ялатава, “Веснавыя песні” (1979) ca зводу БИТ. “Пссні беларускага Паазер’я" 
(1981) З.Я.М ажэйка, “Вянок беларускіх народных несеш.”( 1988) У.Раговіча, 
“Бсларускі фальклор у сучасных запісах: Традыцыйныя жанры. Міпская 
вобласць” (1985), “Беларускі фальклор у сучасных запісах: Традыцыйныя жанры. 
Гомельская вобласць” (1989), “ІІаззія беларускага земляробчага календара" 
(1992), “3 крыніц спрадвечных” (1997) У.М .Сысова, “Святы i абрады беларусау” 
(1998) В.Д .Ліцьвінкі, архіўныя маторыялы Ц Д Л  БФ БД У. Таксама выкарыстаны 
мат трыялы запісаў русальных песснь, зроблеиых аўтарам над час уласнай 
фальклорнай экспедыцыі (1993 г.), якія надрукаваны ў артикуле “Лх, мая 
русалачка, летні ты цвяточак... Лбрад “Провады русалкі” ў сучасным выяўленпі” 
(Роднас слова. 1995. № 5. С. 123-130), а таксама ў “Метадычных указаниях i 
ілюстрацыйных матэрыялах да правядзення фальклорнай практыкі студэнтаў 
філалагічнага факультэта” (Вып. 2. Каляндарна-абрадавая паззія Мн.: БДУ, 1997).

Работа абапіраецца на дасягненні вядомых замежных даследчыкаў Л.Лсві- 
Бруля. В.Тзрнера, А. ван Геннепа, С.М.Бауры.

1 'істарычная пераемнасць у развіцці духоўны.х з ’яў традыцыйнай культуры 
галоўная мстадалагічная ўстаноўка даследавання. У  рабоцс акцэнт робіцца на 

дынаміцы пазтыкі ў часе, іпшымі словамі, на дыяхронным аспскце вывучзння з 
выкарысганнем параўнальна-тістарычнага і рэтраспектыўпага метадаў.

Навуковая навізна і значнасць атрыманмх вынікаў
Дысертацыя з’яўляецца псршым у галіне гістарычнай паэтыкі 

комплексным даследаваннем сгадыяльных асаблівасцей станаўлення сродкаў 
славеснай парадигмы (тропаў), вобразастварэння і кампазіцыйнай (уласна 
камгіазіцыйнай) будовы.

Упершыню маслснічная і сёмушна-траецкая абраднасці разглядаюцца ў 
тыпалагічным плане, у сувязі з чым капкрэтызуецца існуючас ў навуцы паняцце 
“пераходнага перыяду” ў дачыненні да свягаў і абрадаў каляндарнага года як 
тэрмін “перыяд каляндарных пераходаў”, які ўпершыню апрабіруецца на 
бсларускім матэрыяле.

Прапанавана канцэпцыя шматвсктарнасці станаўлення сродкаў тропікі 
абрадавай песні; упсршыню выяўлсны, сістэматызаваны і абгрунтаваны 
нершасныя сродкі вобразастварэння і старажытныя схемы кампазіцыі абрадавых 
песень.

Практычная знччнасць вынікаў
Вынікі даследавання могуць быць выкарыстаны: для далейшых навуковых 

распрацовак гіры вырашэнні тэарэгычных праблем літаратуразнаўства і 
фалькларыстыкі ў галіне гістарычнай паэтыкі, у прыватнасці, пры вывучэнні
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іншых жанравых труп каляндарна-абрадавых иесснь з боку стамаўлення і развіцця 
іх паэтычнай ссмантыкі, сродкаў стварэння вобразаў, сіроф ікі, славесных 
формул, кампазіцыйных нрыёмаў; у педагагічнай рабоце: пры выкладаіші 
лекцыйных курсаў і на практичных запятках па фальклору і літаратуразнаўсіву, у 
падрыхтоўцы спсцкурсаў і спецсемінараў. Лпублікаваныя вынікі дысертацыі 
могуць стаць асповай для напісання студэнтамі курсавых і дыпломных работ.

Асноўныя палажэіші дыссргацмі, якія выногяцца на абарону
I  ыпалагічнае падабенства масленічнай і сёмушна-траецкай абраднасці як 

умова іх аб’яднання ў асобны перыяд каляндарных нсраходаў.
Характарысзыка ўзроўню тропаў славсснай парадигмы абрадавых пссень 

IIK1I: генезіс і эвалюцыя сродкаў паэтычнай семапгыкі адбывалася ў накірунку ад 
больш простых да болын складаных у структурна-семантычным плане форм (ці 
ад эпітэта і ўвасаблення праз вобразны паралслізм да параўкання і сімволікі).

Увасабленне, розныя формы эпітэтаў (поўныя, кароткія, прыдаткі), нрамыя 
апісанні -  першасныя сродкі вобразастварэння абрадавай нссні, існаванне якіх 
абумоўлена дзвюма ірупамі старажытных ўяўленняў, што характарызуюць усе 
вылучаныя вобразы-‘'маскі” : уяўленн' пра зрокява ўспрымаемы аб’ект < ўяёдснні 
пра сутнасць аб’екта.

Прынцып гіаўтаральнасці як базавы прындып пабудовы старажытных 
абрадавых гэкстаў, на якім заснаваны дзве стадыі сіанаўлення кампазіцыі 
абрадавай песні -  “радок за радком” і ланцугападобнае сналучэнне радкоў. 
Генетычна яны ўзыходзяць да свайго “першапродка” -  “далучальнай сувязі”, 
характзрнай для пячорных малюнкаў палеалігычнай знохі.

Прынцып нарошчвання прэдыкатыўнасці -  неабходная ўмова існавання 
славесных формул, з дапамогай якіх магчыма узнаўленне старажытных 
кампазіцыйных схем абрадавых иееень. М аналог (маналог-зварот), дыялог, 
аповсд як эвалюцыйныя кампазіцыйныя формы выканання старажытных 
“народна-абрадавых іулыіяў” (па зэрміналогіі А .М.Весялоўскага).

Прынцып паралельнага размеркавання сінгаксічных канструкцый і 
прыпцып паўтаральнасці -  аснова ўзнікнення і функцыянавання кампазіцыййых 
нрысмаў абрадавых песень ГІКІТ (з аднаго боку, сінтаксічнага наралелізму, з 
другога -  розных відаў паўтораў (анафары, эпаналепсіса, канкатэнацыі, 
прыпеваў)).

Асабісты ўклад саіскалыііка
У  дысертацыйнай рабоце на аснове тыпалагічнага аналізу атрыманы 

навукова абірунтаваныя крытэрыі, якія дазволілі аднесці масленічныя, траецкія, 
куставыя і русальныя пссні да асобных перыядаў каляндарных пераходаў. 
Мзтазгоднасць выкарыстання П КГІ пацвердзілася aHaj'iijaM канкрэтнага 
матэрыялу, у выніку чаго:

-  па ўзроўні славеснай парадыімы паэтыкі аўзарам абгрунтаваны этапы 
станаўлсння сімволікі ў яе карэляцыйных сувяэях з абрадам, прапанавана 
канцэгіцыя шматвектарнага развіцця сродкаў паэтычнай ссмантыкі;
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на ўзроўні вобразнага ладу даказана неабходнасць увядзсння паняцця 
нобраз-“маска” ў дачыпснпі да дзсйных асоб песенных тэкстаў, вылучаны 
першасныя сродкі вобразастварэння ў абрадавых песнях, прааналізаваны 
асацыятыўныя сувязі цзнтральных вобразаў-“ масак” з кампанентамі прырода- i 
культуразлемснтаў, атаксама элемсіггаў пераходнага характару;

на ўзроўні кампазіцыйнай парадигмы аргументавана етанаўленне 
кампазіцыййых форм ад маналога да аіюведу, выяўлены старажытныя 
кампазіцыйныя схемы масленічных, траецкіх, куставых і русальных песень.

Лпрабацын пыпікаў дыссртацыі
Матзрыялы дысертацыі разглядаліся на пасяджэннях кафедры гэорыі 

літаратуры філалагічнага факультета Белдзяржуніверсітога (пратаколы № 9 ад 
25 чэрвеня 2000 г. і № 2 ад 18 кастрычніка 2000 г.). ГІрамсжкавыя і канчатковыя 
вынікі даследавання былі апрабіраваны на працягу 1998-2000 гадоў на насгупных 
навуковых канфсрэнцыях: “Взаимодействие литератур в мировом литературном 
процессе: проблемы теоретической и исторической поэтики” (Гродзенскі
дзяржаўны універсітэт імя Я  Купалы, Гродна, 15-17 красавіка 1998 г. i 14- 
Ібкрасавіка 1999 г.); “Мова -  Літаратура -  Кудьзура” (Беларуекі дзяржаўны 
універсітэт, М інск, 22-23 верасня 1998 г.); “ IV  Рэспубліканская навуковая 
канферэнцыя студэнгаў і аспірантаў РБ” (Гродзенскі дзяржаўны універсіпт імя 
Я.Куиалы, Гродна, 5-6 кастрычніка 1998 г.); “Бсларуекас Асветніцтва: вопыг 
тысячаіоддзя” (Беларускі дзяржаўны універсітэт імя М .Танка, М інск, 22- 
23 касгрычніка 19998 г.); “Современная филология: сегодня и завтра” (Беларускі 
дзяржаўны універсітэт, М інск, 30 красавіка 1999 г.); “Лкіуальныя праблемы 
беларускага літаратуразнаўства” (М агілсўскі дзяржаўны універсітэт імя 
А.Кудяшова, М агілсў, 23-24 сакавіка 1999 г.); “Славянскія лігаразуры ў кантэксце 
сусветнай” (1>сларускі дзяржаўны універсітэт, М інск, 12-14 кастрычніка 1999 г.). 
“Мастацкі вобраз: генезіс, станаўленне, сучасны стан" (Брзсцкі дзяржаўйы 
унівсрсітэт ім. А .С .ІІу ш к ін а , Брэст, 28-30 верасня 2000 г.), “ГІершыя шырмаўскія 
чытанні” (Беларускі дзяржаўны універсітэт, М інск, 30 лісгапада 2000 г.).

Апублікаванасць вынікаў
Асноўныя палажэнні і вынікі дыссргацыйнага даследавання знайшлі 

адлюстраванне ў 9 публікацыях, сярод якіх 2 -  навукова-гэарэтычныя артыкулы. 
7 -  матэрыялы навуковых канферэнцый. Агульная колькасць апублікаьапых 
магэрыялаў складае 50 старонак.

Структура дысертацыі
Дысергацыя скдадаецца з агулыіай характарыстыкі работы, трох глаў, 

заключэння і зрох дадаткаў (схемы, табліцы). Аіульны аб’ём дысертацыі -  105 
старонак. Бібліяграфія ўключас 149 назваў.
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Абедзшом разнавіднасцям вобразаў-"масак" характерна ўжынанне 
аднолькавых сродкаў вобразастварэння, да якіх адносяцца ўвасабдеіше 
(псрсаніфікацыя (Доля)), розныя формы эпітэтаў (гіоўныя, кароткія, прыдаткі) і 
ітрамыя апісанні. І'эта абумоўлена наяўнасцю двух крыгзрыяў, па якіх 
старажытныя творцы йеўсвядомлена акцэнтавалі ўвагу пры вербальным 
узнаўленні вобразаў: уяўлснні пра зрокава ўспрымасмы аб’екг і ўяўленні пра 
сутнасць аб’екза, прычым выкарыстаннс эпітэтаў карэлюс з ІІ-м  відам уяўлснняў, 
а ўвасабленнс і мрамыя анісанні -  з ІІ-м , што заканамсрна: апісальнасць адпавядае 
спецыфіцы абрадавай паэзіі як адлюстраванню перш за ўсё руху абраду [3, 6|.

5. Аналіз кампазіцыйнай парадыгмы абрадавых песснь П К П  паказаў, што 
асноўным аргапізуючым нрынцыпам іх пабудовы з’яўляецца нрынцып 
паўтаральнасці, на якім, у прыватнасці, заснаваны этапы эвалюцыі кампазіцыі 
абрадавай ііесні “радок за радком” (С.Ьаура) і ланцуговае спалучэнне радкоў 
(Б.М.Дабравольскі). Генетычна яны ўзыходзяць да свайго гіершапачатку 
“далучальнай сувязі”, выяўленай пры вывучэнні паслядоўнасці адлюстраванняў у 
пячорных малюнках эпохі палеаліту, знойдзеных у Сібіры, Існаніі і Францыі 14].

6. Уласна камгіазіныю абрадавых песень І І К І І  складаюпь •'лоуныя 
формулы, камназіцыйныя формы і приёмы, у аепове якіх ляжаць тры прынцыпы. 
ІІерпіы з іх -  прынцып нарошчвання прэдыкатыўнасці абумоўлівае існаванне 
славесных формул, з дапамогай якіх былі выяўлены наступныя старажытныя 
схемы кампазіцыі абрадавых песень: суб’ект нраз інсфумснтальныя адносіны 
ўплывае на аб’ект, суб’ект праз зварот да аб’скта ўздзейнічае на яго і суб’скт 
уплывае на аб’ект пэўнымі дзеяннямі, што характарызуе архаічную стадию ў 
станаўленні грамадства, заснаваную на веры ў магію дзсяння і слова.

Станаўленне кампазіцыйпых форм адбывалася ад маналога і маналога- 
звароту (І-я  стадыя) гіраз дыялог ( I l -я стадия) да аповеду (ІП -я стадия), што цссна 
звязана з формамі выканання сіаражытных “песняў-гульняў” (ад хора да двух 
паўхораў і вылучэння асобы выканаўцы).

Камназіцыйныя приёмы ірунгую цца на двух принципах: паралелыіага 
размеркавання еінтаксічных канструкцый (сінгаксічны паралслізм) і 
гіаўіаральнасці (анафара, эпаналепсіс, канкатэнацыя, прыпеў). Станаўленне 
сінгаксічных паралелізмаў цссна звязана з развіццём кампазіцыйных форм 
(хоры), тады як станаўленйс разнавіднасцей канкатэнацыі (паўгарэнне ў пачатку 
наступнага верша, з аднаго боку, усяго радка, з другога -  спалучэйняў слоў) -  са 
старажыгнымі прынцыпамі арганізацыі абрадавых тэкстаў “радок за радком” i 
ланцуговым спалучэннсм радкоў.

Прыпевы прайшлі ў сваім развіцці таксама тры эвалюцыйпыя сгадыі: па 
прапанаванай намі класіфікацыі, “асемантычныя” прыпсвы (ці словы са 
страчанзй семантыкай і эмацыяпальні.ія воклічы) характарызутоць І-ю  стадию іх 
станаўлення, ссмантычныя (словы і сказы, якія ваподаюць сэнсам і ў наш час) -  
ІІ-ю , а наяўнасць адзінкавага тэксту, у якім выкарыстаны прыпевы і першай, і 
другой разнавіднасцей, указвае на ІІІ-ю , фансфармаваную стадию іх развіцця [5].
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РЭЗІОМЭ
Іпахненка Таццяна Анагольсўна

Патгыка беларускіх абрадавых пссснь перыядаў каляндарных псраходаў: 
Семантика. Вобрали,і лад. Кампазіцыя

Ключавыя словы: натгыка, перыяды каляндарных пераходаў, тропіка, 
вобразны лад, вобраз-“маска”, славссныя формулы, кампазіцыйныя схемы, 
формы і приёмы.

Л б ’сктам даследавання з ’яўляюцца- бсларуекія абрадавыя ііесні нерыядаў 
каляндарных пераходаў (маслснічпыя, іраецкія, куставыя і руеальныя). Прадмет 
даследавання складас паэтыка, пад якой разумеецца сісгэма сродкаў выражения ў 
абрадавай пеепі ў кантэксце яе генезісу і эвалюцыі славеспай парадыгмы, 
вобразнага ладу і камназіцыйнай парадыгмы.

Мэта дадзенай работы -  на матэрыялс беларускіх абрадавых нееень 
перыядаў каляндарных пераходаў выявіць стадыяльныя асаблівасці генезісу і 
эвалюцыі славеснай парадыгмы вобразнага ладу і кампазіцыйнтй парадыгмы 
па'пыкі.

У  рабоце акцэпт робіппа на дынаміцы пазтыкі ў часе, ці на дыяхропным 
аспекце вывучэння з выкарысгапнем параўнальна-гістарычнага і 
рэіраспектыўнага мстадаў. Дыеертацыя з’яўляецца псршым у галіне гіегарычнай 
паэтыкі комплексным даелсдаваннем сзадыяльных асаблівасцей етанаўлсння 
сродкаў славеснай парадыгмы (гропаў), вобразастварэння і ўласпа кампазіцыйнай 
будовы. Упсршыню аірыманы вывады, якія дазволілі канкрэтызаваць існуючае у 
фалькларыстыці.і паняццс “псраходнага псрыяду” яктэрм ін “гіерыяд кхзяндарных 
пераходаў”, апрабацыя якога ўпсршыню праводзіцца на беларускім магэрыяле, 
абаснаваць канцэпцыю шматвсктарнасці станаўлення сродкаў іропікі абрадавай 
песні, выявіць, сістэматызаваць і абгрунтапаць першасныя сродкі 
вобра;іастварэння і старажы гныя схемы кампазіцыі абрадавых песень.

Матэрыялы дысертацыйнага даследавання могуць выкарыстоўвацца ў 
навуковай і вучзбна-метадычнай рабоцс ў галіне літаратуразнауства і 
фалькларыстыкі.
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Р Е З Ю М Е
Ивахнспко Татьяна Анатольевна

Поэтика белорусских обрядовых песен периодов календарных переходов: 
Семантика. Образный строй. Композиция

Ключевые слова: поэтика, периоды календарных переходов, -фоника, 
образный строй, “образ-маска”, словесные формулы, композиционные схемы, 
формы и приемы.

Объектом исследования являются обрядовые песни периодов календарных 
переходов (масленичные, троицкие, кустовые, русальные). Предмет исследования 
составляет поэтика, под которой имеется в виду система средств выражения в 
обрядовой песне в контексте сс генезиса и эволюции словесной парадигмы, 
образного строя и композиционной парадигмы.

Цель данной работы -  на материале белорусских обрядовых песен 
периодов календарных переходов выявить стадиальные особенности генезиса и 
эволюции словесной парадигмы, образного строя и композиционной парадигмы 
поэтики.

В работе акцентируется внимание на динамике поэтики во времени, или на 
диахронном аспекте изучения с использованием сравнительно-исторического и 
ретраспективного методов. Диссертация является первым в области исторической 
поэтики комплексным исследованием стадиальных особенностей становления 
средств словесной парадигмы (тропов), создания образов и собственно 
композиционного построения. Впервые получены выводы, которые позволили 
конкретизировать существующее в фольклористике понятие “переходного 
периода” как термин “период календарных переходов”, апробация которого 
впервые проводится на белорусском материале, обосновать концепцию  
многовекторности становления средств тропики абрядовой песни, выявить, 
систематизировать и аргументировать первичные средства создания образов и 
древние схемы композиции обрядовых песен.

Материалы диссертационного исследования применимы в научной и 
учебно-мстадической работе в области литературоведения и фольклористики.
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SUMMARY

Ivakhncnka Tatsiana Anatolycvna

Poetics o f  bclarusian ritual songs o f seasonal transitions:
Semantics. System o f images. Compositions

Key words: poetics, seasonal transitions, tropes, system o f images, “mask”- 
image, verbal formuls, schems o f composition, forms and devices.

The object o f research is bclarusian ritual songs o f seasonal transitions (songs o f 
Shrovetide, trinity songs, “bush”-ritual and rusałka songs). The subject o f  research is 
poetics as a system o f exprcssional means in the ritual songs in the context o f its 
genesis and evolution o f verbal paradigm, system o f images and a paradigm o f 
composition.

The aim o f the research is claritying the stages and peculiarities o f genesis and 
evolution o f verbal paradigm, system o f images and composition, paradigm o f poetics 
in bclarusian ritual s o n g s  o f seasonal transitions.

The emphasize is made on the dynamics o f poetics, that is diachronical aspect o f 
study with usage comparative-historical and retrospective methods on analysis. The 
dissertation is the first complex investigation undertaken in the field o f historical 
poetics that discovers the peculiarities o f  formational stages o f tropes (verbal 
paradigms), images and construction o f composition.

fo r  the first time the conclusions which were made allow to assept into 
seiendfical usage new conseption o f “several ways" -  formation o f tropes in ritual 
songs, to reveal, systematize and substantiate the primary means o f creation o f images 
and ancient schcms o f composition o f the ritual songs.

The materials o f the dissertation can be used in teaching and for further scientific 
reseachcs in the field o f study o f literature and folklore.
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